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MÉTHODOLOGIE

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 12 au 14 novembre2024.

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 1125 actifs Français, lui-

même issu d’un échantillon de 2008 

personnes représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas sur les 

critères de sexe, d’âge, de profession de 

la personne interrogée, après stratification 

par région et catégorie d’agglomération.



02 LES RÉSULTATS DE L’ÉTUDE
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LA PR IORITÉ  FACE AU DILEMME DE LA RETRAITE

57%

43%

Atteindre une pension de retraite au moins à taux
plein, quitte à travailler plus longtemps

Arrêter de travailler plus tôt, quitte à percevoir une
pension de retraite moins élevée

57% des actifs Français estiment que 

leur priorité sera d’atteindre une pension de 

retraite au moins à taux plein, quitte à 
travailler plus longtemps…

…tandis que 43% priorisent le fait 

d’arrêter de travailler plus tôt, quitte à 

percevoir une pension de retraite 

moins élevée.

Le système de retraite français, récemment réformé, est basé sur la répartition. Vos cotisations tout au long de votre carrière vous permettront de toucher une
pension dont le montant dépendra du nombre de trimestres cotisés, des montants cotisés et de votre âge au moment de la liquidation de vos droits.

QUESTION : En prenant uniquement en compte la pension de retraite que vous percevrez grâce au système de retraite français, quelle serait

votre priorité ?
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FOCUS

61

68

59

56

57

54

TOTAL Moins de 35 ans

. 18-24 ans

. 25-34 ans

TOTAL 35 ans et plus

. 35-49 ans

. 50 ans et plus

LA PR IORITÉ  FACE AU DILEMME DE LA RETRAITE

62

57

56

Agglo. parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

55

50

58

56

59

58

60

. Catégories supérieures

.. Artisans ou commerçants

.. Cadres et prof. int. sup.

. Professions intermédiaires

. Catégories populaires

.. Employés

.. Ouvriers

55

57

61

58

61

53

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG,…

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP /…

En cours d'études

ÂGE NIVEAU DE DIPLÔME PROFESSION

CATÉGORIE D’AGGLOMÉRATION

- A T T E I N D R E  U N E  P E N S I O N  D E  R E T R A I T E  A U  M O I N S  À  T A U X  P L E I N ,  

Q U I T T E  À  T R A V A I L L E R  P L U S  L O N G T E M P S

MOYENNE : 57%

55

58

58

56

54

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

REVENU MENSUEL 

(par pers. au foyer) 56

61

En couple

Célibataires

SITUATION DE COUPLE



7© GROUPE IFOP 2024 7

FOCUS

39

32

41

44

43

46

TOTAL Moins de 35 ans

. 18-24 ans

. 25-34 ans

TOTAL 35 ans et plus

. 35-49 ans

. 50 ans et plus

LA PR IORITÉ  FACE AU DILEMME DE LA RETRAITE

- A R R Ê T E R  D E  T R A V A I L L E R  P L U S  T Ô T ,  Q U I T T E  À  P E R C E V O I R  U N E  

P E N S I O N  D E  R E T R A I T E  M O I N S  É L E V É E

38

43

44

Agglo. parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

45

50

42

44

41

42

40

. Catégories supérieures

.. Artisans ou commerçants

.. Cadres et prof. int. sup.

. Professions intermédiaires

. Catégories populaires

.. Employés

.. Ouvriers

45

43

39

42

39

47

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG,…

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP /…

En cours d'études

44

39

En couple

Célibataires

ÂGE NIVEAU DE DIPLÔME PROFESSION

CATÉGORIE D’AGGLOMÉRATION SITUATION DE COUPLE

MOYENNE : 43%

45

42
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44

46

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

REVENU MENSUEL 

(par pers. au foyer)
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QUESTION : Plus précisément, sur quels types de revenus comptez-vous pour assurer votre niveau de vie une fois à la retraite ?

LE  TYPE  DE  REVENUS SUR LEQUEL  ON COMPTE  POUR 

ASSURER SON NIVEAU DE  VIE  UNE FOIS  À LA RETRAITE

39%

40%

12%

9%

Vos revenus proviendront en totalité 
du système de retraite français

Vos revenus proviendront majoritairement du 
système de retraite français, avec un complément 

par capitalisation 
issu de votre épargne ou de vos placements 

financiers ou immobiliers

Vos revenus proviendront à parts égales de la 
pension du système de retraite et de votre 

épargne ou de vos placements financiers ou 
immobiliers

Vos revenus proviendront majoritairement de votre 

épargne ou de vos placements financiers ou 
immobiliers, la pension du système de retraite 

étant un complément

▼ Moins de 35 ans : 27%

▲ 50 ans et plus : 49%

▲ Catégories populaires : 46%

▲ Diplômé d’un CAP / BEP : 59%

▲ Diplôme supérieur : 17%

▲ Hommes de moins de 35 ans : 21%

VS. Femmes de moins de 35 ans : 10% 

▼ Femmes de 35 ans et plus: 9%

VS. Hommes de 35 ans et plus : 13%

▲ 18-24 ans : 18%

▼ 50 ans et plus : 5%

▲ Artisans / Commerçants : 23%

▲ Catégories modestes : 15%

▲ Catégories pauvres : 14%

▼ Classe moyenne sup. : 4%

▼ Classe moyenne inf. 5%
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QUESTION : D’après ce que vous en savez ou l’idée que vous vous en faites, en prenant en compte à la fois l’évolution de vos revenus, des

prix à la consommation et de vos besoins, comment évoluera votre niveau de vie une fois à la retraite ?

LA PERCEPT ION DE L 'ÉVOLUT ION DE SES  REVENUS UNE FOIS  

À LA RETRAITE

5%

26%

Votre niveau de vie va augmenter

Votre niveau de vie va rester stable

Votre niveau de vie va diminuer

69% 
des actifs français 

pensent que leur niveau 

de vie va diminuer
une fois à la retraite.

▲ 18-24 ans : 17%

▲ Catégories pauvres : 13%

▲ En cours d’études : 11%

▲ Hommes de moins de 35 ans : 13%

VS. Femmes de moins de 35 ans : 5%
▲ Femmes : 73%

VS. Hommes : 66%

▲ 50 ans et plus : 78%

▼ Moins de 35 ans : 56%
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P r è s  d e  7  a c t i f s  s u r  1 0  a n t i c i p e n t  u n e  b a i s s e  d e  l e u r s  r e v e n u s  a u  
m o m e n t  d e  l a  r e t r a i t e ;  u n e  m a j o r i t é  d ’ e n t r e  e u x  p r é v o i t  d o n c  d e  

t r a v a i l l e r  l e  p l u s  l o n g t e m p s  p o s s i b l e  a f i n  d e  p e r c e v o i r  u n e  r e t r a i t e  a u  

m o i n s  à  t a u x  p l e i n .

► Alors que les questions du gel de l’indexation des pensions de retraite et du report de l’âge légal de départ à la retraite

demeurent centrales dans le débat public, plus de la majorité des actifs Français (57%) considèrent qu’en prenant

uniquement en compte la pension de retraite qu’ils percevront, leur priorité sera d’atteindre le taux plein, quitte à travailler

plus longtemps. Cela concerne tout particulièrement les jeunes de 18-24 ans, les célibataires ainsi que les ouvriers.

► Plus des trois quarts (79%) des actifs Français comptent de fait assurer leur niveau de vie majoritairement via le système de

retraite français une fois le moment venu. Et parmi eux, 39% envisagent celui-ci comme seule source de revenus. Cela

concerne particulièrement les individus appartenant à la catégorie populaire (46%) ainsi que les personnes sans diplômes

(58%) ou bien peu diplômés (CAP/BEP : 59%).

► En parallèle, un Français sur cinq environ (21%) envisage de dépendre au moins à parts égales voire davantage de son

épargne ou de ses placements financiers ou immobiliers plutôt que de sa seule pension de retraite.

► S’agissant de la perception de l’évolution de leurs revenus une fois à la retraite, les actifs Français laissent peu de place à

l’optimisme. En effet, en prenant en compte à la fois l’évolution de leurs revenus, des prix à la consommation et de leurs

besoins, seuls 5% d’entre eux pensent que leur niveau de vie va augmenter. Les jeunes de 18-24 ans, les étudiants, les

hommes de moins de 35 ans ou encore les catégories pauvres y sont toutefois surreprésentés.

► A l’inverse, plus des deux tiers des actifs (69%) s’attendent à voir leur niveau de vie diminuer une fois à la retraite,

notamment les femmes (73% contre 66% des hommes), et les 50 ans et plus (78% contre 56% des moins de 35 ans). Enfin,

seul un quart des actifs (26%) tend à considérer que ses revenus vont rester stables.
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